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การจ่ายให้แก่

ผู้เสียภาษเีงนิได้บุคคลธรรมดา
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เงนิได้ภายในประเทศ (Income Source Rule)

เงนิได้ทีเ่กดิจาก

   1. หน้าทีง่านทีท่าํในประเทศ

   2. กจิการทีท่าํในประเทศ

   3. กจิการของนายจ้างในประเทศไทย

   4. ทรัพย์สินทีอ่ยู่ในประเทศ (เช่น ดอกเบีย้ เงนิปันผล

 ค่าเช่า) ไม่ว่าจะอยู่ไทยกีว่นักต็าม และไม่ว่าจะได้รับเงนิใน

หรือนอกประเทศจะต้องเสียภาษเีงนิได้บุคคลธรรมดาเสมอ 
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เงือ่นไขเงนิได้ทีเ่กดิจาก

    1.  หน้าทีง่านทีท่าํในต่างประเทศ

    2.  กจิการทีท่าํในต่างประเทศ

    3.  ทรัพย์สินทีอ่ยู่ในต่างประเทศ

เงนิได้ภายนอกประเทศ (Resident Rule)
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จะเสียภาษใีนประเทศไทย จะต้องเข้าองค์ประกอบ 

ดงันี้

    1.  ต้องนําเงนิได้เข้ามาในไทย

    2.  เป็นผู้อยู่ในประเทศ (อาศัยอยู่ในประเทศไทย

         คราวหน่ึง หรือหลายคราวในปีภาษ ี180 วนั

เงนิได้ภายนอกประเทศ (Resident Rule) (ต่อ)
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เงนิได้ภายนอกประเทศ (Resident Rule) (ต่อ)

- 4 -

เดอืน

 - 4 -

เดอืน

- 4 -

เดอืน

เข้ามาใน

ประเทศไทย

ออกจาก

ประเทศไทย
เข้ามาใน

ประเทศไทย

1 ก.ย. 2550 30 เม.ย. 2551 1 ก.ย. 2551 31 ธ.ค. 2551
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   จ่ายให้แก่ผู้รับที่เสียภาษเีงนิได้บุคคลธรรมดา
    (1) กรณีจ่ายเงินได ้ประเภทท่ี (1) ไม่วา่จะอยูใ่นประเทศไทย 

หรือ และ(2) กรณีอยูใ่นประเทศไทย

ขั้นตอนท่ี 1 เงินไดพึ้งประเมิน x จาํนวนคราวท่ีตอ้งจ่าย

ขั้นตอนท่ี 2 หกัค่าใชจ่้ายและค่าลดหยอ่น

ขั้นตอนท่ี 3 คาํนวณภาษีตามอตัราภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา 

           ขั้นตอนท่ี 4 หารดว้ยจาํนวนคราวท่ีตอ้งจ่าย

มาตรา 50
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    (2) กรณจ่ีายเงนิได้ ประเภทที ่(2), (3), (4), (5), (6) 

- ทีจ่่ายให้แก่ผู้รับทีม่ไิด้อยู่ในประเทศไทย

- ให้หักในอตัราร้อยละ 15

   (3) การจ่ายเงนิได้ประเภทที ่4 (ก) ดอกเบีย้ฯ

- ผู้จ่ายเงนิได้มใิช่นิตบุิคคล

- จ่ายให้ผู้ซ่ึงเป็นผู้อยู่ในประเทศไทย

- ไม่ต้องหักภาษ ีณ ทีจ่่าย

มาตรา 50 (ต่อ)
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    (4)  การจ่ายเงนิได้ประเภทที ่8 กรณนัีกแสดงสาธารณะ     

มภูีมลิาํเนาอยู่ในต่างประเทศ ให้หักในอตัราภาษเีงนิได้

บุคคลธรรมดา

         เว้นแต่ นักแสดงภาพยนตร์หรือโทรทศัน์ เฉพาะ

บริษทัหรือห้างฯ ทีต่ั้งขึน้ตามกฎหมายต่างประเทศ ได้รับ

อนุญาตให้ถ่ายทาํในประเทศไทย หักภาษ ีณ ทีจ่่าย        

ร้อยละ 10

ทป. 4/2528 ข้อ 9
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   บุคคลธรรมดา, ผู้ถงึแก่ความตาย

- ไม่อยูใ่นประเทศไทยหรืออยูไ่ม่ถึง 180 วนั

- หกัลดหยอ่นได ้30,000 เสมอ

   ห้างหุ้นส่วนสามญัและคณะบุคคล  

- หกัไดค้นละ 30,000  ไม่เกิน 60,000 

- แต่ผูเ้ป็นหุน้ส่วนเป็นผูอ้ยูใ่นประเทศไทย ถึง 180 วนั

การหักค่าลดหย่อน
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   คู่สมรส

- เป็นคู่สมรสชอบด้วยกฎหมาย

- คู่สมรสไม่มเีงนิได้ หรือมแีต่ไม่แยกคาํนวณ

- ผู้มเีงนิได้มไิด้อยู่ในประเทศไทย หักได้เฉพาะ

คู่สมรสทีอ่ยู่ในประเทศไทย

การหักค่าลดหย่อน (ต่อ)



12

   1. ตอ้งเป็นบุตรท่ีชอบดว้ยกฎหมาย หรือบุตรบุญธรรม

       ของผูมี้เงินไดร้วมทั้งบุตรของสามีหรือภริยาของ

       ผูมี้เงินได้

   2. ตอ้งไม่มีเงินไดถึ้ง 15,000 บาท ในปีภาษี

   3. ตอ้งเป็นผูเ้ยาว ์หรือไม่เกิน 25 ปี ตอ้งศึกษาอยูใ่น

       มหาวทิยาลยั หรือชั้นอุดมศึกษา รวมถึงบุตรท่ีไร้

       ความสามารถหรือเสมือนร้ความสามารถท่ีศาลสัง่

   

เงือ่นไขการหักค่าลดหย่อนบุตร
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   4. ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2522 หักค่าลดหย่อนได้ไม่เกนิ 3 คน 

       เรียงตามลาํดบัอายุสูงสุดของบุตรและนับบุตร

       ที่มชีีวติอยู่

   5. ผู้มเีงนิได้มไิด้อยู่ในประเทศไทย หักได้เฉพาะบุตร

       หรือบุตรบุญธรรมทีอ่ยู่ในประเทศไทย

เงือ่นไขการหักค่าลดหย่อนบุตร (ต่อ)
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เงือ่นไขการหักค่าลดหย่อนบิดาและมารดา

   1.  ตอ้งเป็นบิดา/มารดาของผูมี้เงินไดห้รือของคู่สมรส

        และตอ้งอายตุั้งแต่ 60 ปีข้ึนไป

    2. บิดา/มารดา ของผูมี้เงินไดห้รือของคู่สมรสตอ้งไม่มีเงินได้

        เกิน 30,000 บาท ในปีภาษี

    3. หกัลดหยอ่นไดค้นละ 30,000 บาท 

    4. ถา้บุตรคนใดใชสิ้ทธิแลว้คนอ่ืนใชไ้ม่ได้

    5. ตอ้งเป็นคนมีเลขประจาํตวัประชาชน ของบิดาและมารดา

    6. ผูมี้เงินไดมิ้ไดอ้ยูใ่นประเทศไทย หกัไดเ้ฉพาะบิดาหรือมารดา

        ท่ีอยูใ่นประเทศไทย
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การจ่ายให้บุคคลธรรมดา

ทีม่ถีิน่ทีอ่ยู่อาศัยในประเทศอนุสัญญาภาษซ้ีอน

   1.  การใหบ้ริการส่วนบุคคลท่ีเป็นอิสระ

        - ผูใ้หบ้ริการมีฐานประกอบการประจาํอยูใ่นรัฐแหล่งเงินได้

        - ผูใ้หบ้ริการไดเ้ขา้ไปใหบ้ริการในรัฐแหล่งเงินไดเ้กิน 183 วนั

          ภายในช่วงเวลา 12 เดือนใด

        - ค่าตอบแทนท่ีผูใ้หบ้ริการตกเป็นภาระรายจ่ายของสถาน

          ประกอบการของรัฐท่ีเขา้ไปใหบ้ริการ

  เขา้เง่ือนไขกรณีใดกต็ามเงินไดท่ี้จ่ายตอ้งเสียภาษีใหป้ระเทศไทย



16

การจ่ายให้บุคคลธรรมดา

ทีม่ถีิน่ทีอ่ยู่อาศัยในประเทศอนุสัญญาภาษซ้ีอน(ต่อ)

   2.  การใหบ้ริการส่วนบุคคลท่ีไม่เป็นอิสระ

        - ผูมี้เงินไดเ้ขา้ทาํงานในรัฐแหล่งเงินไดเ้กิน 183 วนั  ภายใน

           ช่วงเวลา 12 เดือน

        - ค่าตอบแทนท่ีผูมี้เงินไดไ้ดรั้บจากผูจ่้ายท่ีเป็นรัฐแหล่งเงินได้

        - ค่าตอบแทนท่ีจ่ายไดน้าํมาตดัเป็นรายจ่ายของนายจา้ง

           ท่ีเป็นรัฐแหล่งเงินได้

   เขา้เง่ือนไขกรณีใดกต็ามเงินไดท่ี้จ่ายตอ้งเสียภาษีใหป้ระเทศไทย
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การจ่ายให้บุคคลธรรมดา

ทีม่ถีิน่ทีอ่ยู่อาศัยในประเทศอนุสัญญาภาษซ้ีอน(ต่อ)

   3.  เงินไดข้องนกัแสดงสาธารณะ ประเทศไทยหกัภาษี ณ ท่ีจ่าย

         ตาม ทป.4/2528 เวน้จากรัฐเป็นผูส่้งใหก้ารสนบัสนุน

         จึงไดรั้บยกเวน้

    4.  การเสียภาษีของอาจารย ์ครู และนกัวจิยั จะยกเวน้ภาษี

         กรณีเขา้ไปทาํการสอนหรือวจิยัไม่เกิน 2 ปี เท่านั้น



18

การจ่ายให้แก่

ผู้เสียภาษเีงนิได้นิตบุิคคล
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บริษทั/ห้างหุ้นทีจ่ดัตั้งขึน้ ตามกฎหมายต่างประเทศ

 ต้องเสียภาษเีงนิได้นิตบุิคคลในไทย ได้แก่

  (ก) เข้ามาประกอบกจิการในประเทศไทย (สาขา)

        (ม.66 วรรค 2)

  (ข) ประกอบกจิการขนส่งผ่านประเทศไทย (ม.67)

  (ค)  มไิด้ประกอบกจิการในไทย แต่มเีงนิได้ตาม

         ม.40 (2) - (6) ทีจ่่ายจาก หรือในประเทศไทย (ม.70)

   (ง)  มลูีกจ้าง หรือผู้ทาํการแทน หรือผู้ทาํการติดต่อ

         เป็นเหตุให้ได้รับเงนิได้ในประเทศไทย (ม.76 ทว)ิ
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มาตรา 70

    1. จ่ายให้ แก่บริษทัหรือห้างหุ้นส่วนนิตบุิคคล

ทีต่ั้งขึน้ตามกฎหมายต่างประเทศ

    2.  มไิด้ประกอบกจิการในประเทศไทย

     3.  จ่ายเงนิได้ประเภท (2) – (6) ได้แก่

- ค่านายหน้า

- ค่ากู๊ดวลิ ลขิสิทธ์ิ

- ดอกเบีย้ เงนิปันผล ขายหุ้นเกนิจากทีทุ่นไว้

- ค่าเช่าทรัพย์

- วชิาชีพอสิระ เช่น ประกอบโรคศิลป กฎหมาย บญัชี



21

มาตรา 70 (ต่อ)
  4. อตัราท่ีหกันาํส่งร้อยละ 15

  5. การจ่ายเป็นเงินตราต่างประเทศใชอ้ตัราแลกเปล่ียน

- ธนาคารพาณิชย ์หรือ ธนาคารแห่งประเทศ

- ใชอ้ตัราแลกเปล่ียนในวนัท่ีจ่ายไปต่างประเทศ

- เป็นอตัราขาย

  6. การจ่ายไปประเทศท่ีอนุสญัญาภาษีซอ้นไม่ตอ้งหกันาํส่งเวน้แต่

- ค่าสิทธิ

- ดอกเบ้ีย

- เงินปันผล
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ทป. 4/2528 ข้อ 12

  1. จ่ายค่าจ้างทาํของ

  2. ให้บริษทัหรือห้างหุ้นส่วนนิตบุิคคลตั้งขึน้

      ตามกฎหมายต่างประเทศประกอบกจิการในไทย

  3. มไิด้มสํีานักงานสาขาตั้งอยู่เป็นการถาวรในประเทศไทย 

      ให้หักในอตัราร้อยละ 5.0
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ทป. 4/2528 ข้อ 12 (ต่อ)

แต่ถ้ามสํีานักงานตั้งเป็นการถาวร

      (ก) มสํีานักงานในประเทศไทยทีเ่ป็นกรรมสิทธ์ิ

            ของตนเอง

      (ข) มกีารประกอบธุรกจิอย่างอืน่นอกจากการ

            รับจ้างทาํของในประเทศเป็นประจาํ

      (ค) มกีารจดัตั้งทุนสํารองเลีย้งชีพเพือ่ลูกจ้าง

            ในประเทศไทยให้หักในอตัราร้อยละ 3.0
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ภาระภาษมูีลค่าเพิม่ กรณจ่ีายเงนิไปต่างประเทศ

มาตรา 77/2

   - การใหบ้ริการท่ีทาํในต่างประเทศ

   - ไดมี้การใชบ้ริการนั้นในราชอาณาจกัร

   - ใหถื้อวา่การใหบ้ริการนั้น เป็นการใหบ้ริการ

      ในราชอาณาจกัร



25

มาตรา 78/3 (3)

ความรับผดิ

   - เม่ือไดมี้การชาํระราคาค่าบริการทั้งหมด 

     หรือบางส่วน

   - ผูใ้หบ้ริการยืน่แบบนาํส่งภาษีมูลค่าเพิ่ม (ภ.พ.36) 

      ภายในวนัท่ี 7 ของเดือนถดัไป

   

ภาระภาษมูีลค่าเพิม่ กรณจ่ีายเงนิไปต่างประเทศ (ต่อ)
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 มาตรา 83/6

  - ผูจ่้ายเงินซ้ือสินคา้หรือค่าบริการ

  - มีหนา้ท่ีนาํส่งเงินภาษีมูลค่าเพิม่

  - ผูป้ระกอบการท่ีใชบ้ริการในต่างประเทศ

    และไดมี้การใชบ้ริการนั้นในราชอาณาจกัร

   

ภาระภาษมูีลค่าเพิม่ กรณจ่ีายเงนิไปต่างประเทศ (ต่อ)
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สรุปการจ่ายตามมาตรา 40(2)  
เช่น ค่านายหน้าหรือค่าวทิยากร

ผู้เสียภาษเีงนิได้

บุคคลธรรมดา

ผู้เสียภาษเีงนิได้นิตบุิคคล ภาษมูีลค่าเพิม่

 (อาจจะเสีย)ประกอบกจิการในไทย มไิด้ประกอบกจิการในไทย

ม.50 (1) 

เว้นแต่40 (2)

ไม่อยู่ในไทย 15 %

ภ.ง.ด. 1

บริษทัหรือห้างฯ   3%

มูลนิธิ  สมาคม    10 %

ภ.ง.ด. 53

15 %

ภ.ง.ด. 54

7 %

ภ.พ. 36
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สรุปการจ่ายตามมาตรา 40(3)  
เช่น ค่าแห่งลขิสิทธ์ิ หรือกู๊ดวลิ

ผู้เสียภาษเีงนิได้

บุคคลธรรมดา

ผู้เสียภาษเีงนิได้นิติบุคคล ภาษมูีลค่าเพิม่

 ประกอบกจิการในไทย มไิด้ประกอบกจิการในไทย

อตัราภาษเีงนิได้บุคคล

ธรรมดา กรณอียู่ในไทย 

   300,000

   100,000 x 5 %

   200,000 x 10 % = 25,000

กรณไีม่อยู่ในไทย

    300,000 x 15% = 45,000

ภ.ง.ด. 2

บริษทัหรือห้างฯ   3%

มูลนิธิ  สมาคม   10 %

ภ.ง.ด. 53

15 %

เช่น

300,000 x 15%

45,000

ภ.ง.ด. 54

7 %

ภ.พ. 36
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สรุปการจ่ายตามมาตรา 40(4)(ก)  
เช่น ดอกเบีย้

ผู้เสียภาษเีงนิได้

บุคคลธรรมดา

ผู้เสียภาษเีงนิได้นิตบุิคคล
ภาษมูีลค่าเพิม่ 

ประกอบกจิการในไทย มไิด้ประกอบกจิการในไทย

15%

ภ.ง.ด. 2

บริษทัหรือห้างฯ  1%

มูลนิธิ  สมาคม   10 %

ภ.ง.ด. 53

15 %

ภ.ง.ด. 54

ไม่ต้องเสีย
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สรุปการจ่ายตามมาตรา 40(5)  

เช่น ค่าทรัพย์สิน

ผู้เสียภาษเีงนิได้

บุคคลธรรมดา

ผู้เสียภาษเีงนิได้นิตบุิคคล ภาษมูีลค่าเพิม่

(อาจจะเสีย) ประกอบกจิการในไทย มไิด้ประกอบกจิการในไทย

 มไิด้อยู่ในไทย 15%

อยู่ในไทย  5 %

ภ.ง.ด. 3

บริษทัหรือห้างฯ  5%

มูลนิธิ  สมาคม   10 %

ภ.ง.ด. 53

15 %

ภ.ง.ด. 54

7%

ภ.พ. 36
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สรุปการจ่ายตามมาตรา 40(6)  

เช่น ประกอบโรคศิลป  กฎหมาย  บญัชี

ผู้เสียภาษเีงนิได้

บุคคลธรรมดา

ผู้เสียภาษเีงนิได้นิตบุิคคล ภาษมูีลค่าเพิม่

(อาจจะเสีย) ประกอบกจิการในไทย มไิด้ประกอบกจิการในไทย

 มไิด้อยู่ในไทย 15%

อยู่ในไทย  3 %

ภ.ง.ด. 3

บริษทัหรือห้างฯ  3%

มูลนิธิ  สมาคม   10 %

ภ.ง.ด. 53

15 %

ภ.ง.ด. 54

7%

ภ.พ. 36
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